

шеннемъ полового влеченія и представилъ проф. В. М. Бехтеревъ въ своей статьѣ. Этотъ случай тѣмъ болѣе представляется интереснымъ, что описание болѣзnenного процесса сдѣлано самимъ больнымъ. Сущность данного заболѣванія заключается въ томъ, что у молодого субъекта, неотягощенного наслѣдственностью развивается половое извращеніе въ формѣ фетишизма. Предметомъ сладострастнаго влеченія являются у него сначала передники прислуги, которыми онъ любилъ въ дѣтствѣ закрываться, кладя голову на колѣни прислугѣ и слушая ея разсказы, затѣмъ благодаря пылкой фантазіи половое чувство удовлетворяется только представленіями объ этихъ передникахъ и наконецъ уже представленіемъ лежащаго платка на колѣняхъ или въ рукахъ у женщины.

Въ данномъ случаѣ проф. В. М. Бехтеревъ обращаетъ особенное вниманіе на то обстоятельство, что у больного развилось половое извращеніе съ характеромъ особаго вида фетишизма подъ вліяніемъ случайныхъ моментовъ, бывшихъ съ нимъ въ раннемъ дѣтствѣ и произведившихъ, очевидно, уже тогда неясное половое возбужденіе, бывшее какъ бы въ зачаткѣ, при этомъ у больного, у которого никакихъ условій неблагопріятной наслѣдственности не существовало.

Ч. пр. С. А. Сухановъ. Навязчивыя мысли и импульсивныя дѣйствія. Русскій Врачъ. 1903 года. № 15.

Въ своемъ краткомъ клинико-психологическомъ очеркѣ авторъ постарался установить понятія «навязчивыя мысли» и «импульсивныя дѣйствія», какъ проявленія разныхъ психонатическихъ состояній и психозовъ, указываетъ на то существенное совершенно различное значение ихъ въ психиатрической терминологии.

Въ заключеніе высказываетъ слѣдующія положенія:

1) Существуютъ различные навязчивые психические процессы, какъ то: навязчивыя представленія, навязчивыя мысли, навязчивые страхи, навязчивыя движения, навязчивыя влеченія: всѣ эти психические процессы могутъ служить выражениемъ своеобразной прирожденной нервно-психической организаціи, выражающейся въ видѣ особой болѣзnenной формы (*constitutio ideo-absessiva*). Одною изъ характерныхъ особенностей этой конституціи является сохраненіе нравственного чувства и нравственной чуткости.

2) Лицамъ, страдающимъ навязчивыми психическими процессами, не свойственны импульсивные поступки и импульсивныя дѣйствія, если неѣть при этомъ иного прибавочнаго патологического состоянія.

3) Понятіе «навязчивый» и «навязчивость» съ одной стороны и «импульсивный» и «импульсивность» съ другой имѣютъ совершенно различное значение и одно исключаетъ другое.

4) Импульсивные поступки и импульсивныя дѣйствія не составляютъ самостоятельной болѣзnenной формы, служа лишь припadoчнымъ выражениемъ другихъ психопатій и психозовъ.

5) Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ наблюдаются импульсивные поступки и импульсивная дѣйствія, параллельно съ этимъ можно установить прирожденную слабость нравственныхъ задержекъ или пріобрѣтенное ослабленіе нравственныхъ чувствъ.

6) Половыя извращенія, относимыя къ импульсивнымъ влечениямъ, повидимому, рѣдко встрѣчаются при *constitutio ideo-obsessiva* имѣютъ мало общаго съ неосложненными навязчивыми психическими процессами, которые часто сопровождаются половою раздражительностью и мастурбацией.

Г. Сороковиковъ.